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Tělo průměrného člověka tvoří 206 kostí, soustava svalů, jedno srdce, dvě oči, 
uši, ruce, nohy a mozek — potažmo i emoce. (Pokud někdo výše zmíněným ne-
disponuje, jde o běžně se objevující diverzitu.) V náhledu na fyzickou konstrukci 
jsme si tak nějak podobní — a veskrze ordinérní. A více podobní než nepodobní 
jsme si i ve způsobu, jakým se učíme.

Onen mozek, to je zajímavý orgán. Jedno z přesvědčení zní, že využíváme XY* 
procent jeho kapacity. Tvrzení je to mírně zvláštní, když jeho maximální ka-
pacitu vlastně nelze s přesností určit. Zaměstnáváme tedy XY* něčeho, jehož 
ultimátní hodnotu zatím není možné definovat? 

Jeho činnost, zahrnující nepřeberné množství dějů a událostí, probíhá neustále 
— těžko ji lze vypnout řízeným pokynem Nyní (ne)mysli na nic. Díky mozku si 
můžeme vybavit, co je Národní divadlo, kdy má láska našeho života narozeniny, 
jak anglicky vyjádřit nepravidelné sloveso, jak se jmenuje zpěvák a zakladatel 
kapely Soulfly, jaké je hlavní město Lotyšska, v kolik hodin začíná florbalový 
trénink prostředního dítěte, kdy otevírá námi oblíbený podnik, že nelze dělit 
nulou, jak vyjádřit doplněk číslovkou, v jakém roce byla vydána Zlatá bula si-
cilská, co jsme dnes měli k obědu — anebo proč je film Dům plný strachu tak 
podivně děsivý.

Na něco z toho se bryskně rozpomeneme (pravděpodobně jsme s tím už v mi-
nulosti — vícekrát — přišli do kontaktu, a vznikla tak příležitost si to zapamatovat; 
možná nás k tomu někdo záměrně vedl), jiné je zapsáno v kalendáři, část z toho 
vůbec neznáme, protože jsme neměli možnost se s tím setkat (případně nás 
k zapamatování nikdo záměrně nevedl), a kus z toho někde uloženo máme, ale 
nestojí nám za námahu pokusit se vzpomenout si — třeba proto, že nám to za 
chvíli někdo řekne, či prostě proto, že se nám jednoduše nechce.

* Doplňte jakékoliv číslo, které vnímáte jako relevantní nebo které jste se kdekoliv dočetli/doslechli.

Mozek—oči—uši, 
ruce—srdce—
emoce

Úsilí. Glorifikováno, jindy bezprizorně ignorováno. Heroický 
výkon — nedostatečný výstup. Prokazatelně opakovaný 
pokus: pokrok — stále však pod požadovaným minimem. 
Usilování je mocné — podobně jako vědění; úsilí by ale 
mělo vést k poznání. 

Člověk je sociální bytost s nebetyčnou potřebou být členem skupiny. 
Jde o evolučně zakotvený rys — jakkoliv se tomu někteří brání. To, co 
nás obklopuje, máme tendenci napodobovat. Uvědomění si nevědomě 
probíhajících procesů a jejich zpřítomnění nás činí metakognitivními by-
tostmi. Ne vždy dochází k transferu vzorce chování do širšího kontextu 
— když se ale o změnu postoje jedince pokoušíme a když zároveň k vědo- 
mému převzetí odpovědnosti nebo žádoucímu posunu směrem k oče- 
kávání společnosti nakonec nedojde, nelze to považovat za osobní 
selhání: měřítkem je míra snahy vycházející z přístupu informovaného 
důkazy.

Jsou lidé, kteří občas doufají, že po workshopu—kurzu—přednášce či 
přečtení knihy objeví něco nového. Takové potřeby se nutně nemusí  
setkat s úspěšným naplněním. Inovativní ne vždy znamená dříve ne-
tušené. Důležitější bývá ukotvení intuice zarámováním podpořeným 
evidencí a nalezení validních argumentů pro potvrzení toho, co děláme 
(varování: pozor na konfirmační zkreslení). Rozlučme se s dobou naho-
dilých edukačních výstřelků — sezónní výstřednosti patří na fashion mola.

Žáci, stejně jako my, mají paměť krátkodobou a dlouhodobou2**. Nabu- 
šená dlouhodobá paměť poskytuje výhodu myšlení, protože ta krát-
kodobá se velmi rychle zahltí. Pokusme se nepropadat prokletí znalostí 
(žáci mívají daleko menší povědomí o vyučovaném předmětu než vy — 
a my současně zapomínáme, jak náročné a obtížné pro nás bylo ak-
tuální znalosti získat). Je žádoucí vycházet z předpokladu, že žáci to, co 
je jim řečeno, zapomenou — opak by byl působivou iluzí. Bez důsledně 
promyšlené strategie výuky & učení, bez prokládání, zpětné vazby, vy-
bavování a opakování rozloženého v čase zapomínáme rychleji, než si 
mnohdy připouštíme. Nebo si vše nedávno zprostředkované bezpečně 
pamatujeme?⟶

⟶ Pokud si bez sklouznutí oka zpět na začátek prvního odstavce vybavíte 
slovo, jímž byl celý tento text uvozen, s pokorou ocením vaši odlišnost.

Michal Orság 
ředitel, EDUkační LABoratoř 

zakladatel, Nakladatelství publishED

**Architektura paměti je mnohem komplexnější, ale pro naše účely je tento model 
postačující.



1514

Výuka & učení  
v obrazech

Tato strhující kniha autorů bestselleru The Science of Learning předsta-
vuje složité myšlenky z oblasti výuky a učení se prostřednictvím krásně 
zpracovaných ilustrací. Usnadňuje pochopení výzkumů a jejich aplikaci. 
Každý koncept je popsán na dvoustraně — vlevo je celostránková 
infografika, vpravo podpůrný text. Tato jedinečná kombinace přehled-
né grafiky a srozumitelného vysvětlení pomáhá učitelům zorientovat 
se v klíčových principech a porozumět tomu, jak je mohou co nejlépe 
implementovat do výuky. 

Ze široké škály současných studií shrnuje klíčové poznatky a myšlenky pro 
skvělou výuku založenou na důkazech. Přináší závěry výzkumu a jejich 
aplikaci z nejdůležitějších a nejzásadnějších oblastí výuky a učení:
•	 Procvičování vybavování z paměti (retrieval practice)
•	 Rozložení v čase (spacing)
•	 Prokládání (interleaving)
•	 Teorie kognitivní zátěže (cognitive load theory)
•	 Rosenshinovy principy (Rosenshine’s principles)
•	 Zpětná vazba (feedback)
•	 Resilience (resilience)
•	 Metakognice (metacognition)

Výuka & učení v obrazech podporuje, inspiruje a informuje jak učitele a lídry 
škol, tak i vzdělavatele dalšího profesního rozvoje. Tato kniha mění pohled 
čtenářů na výzkum v oblasti výuky a učení se.

 Bradley Busch  je vedoucí psycholog v InnerDrive, UK

 Edward Watson  je zakladatel InnerDrive, UK

 Ludmila Bogatchek  je kreativní lídr v InnerDrive, UK

Poděkování
 BRADLEY BUSCH:  Děkuji, Pippo, že jsi mě toho tolik naučila. Jacobe a Eli, 
doufám, že i vy se stále budete učit. Děkuji svým rodičům — vaše neustálá 
podpora a důvěra je základem všeho, co jsem doposud dokázal. A chci 
vyjádřit vděk i svým učitelům ze základní školy — díky za všechno.

 EDWARD WATSON:  Helen, Izzy a Ollie, děkuji, že se mnou snášíte mé ne-
úspěchy, oslavujete úspěchy a jste mi pořád po boku, když se potácím 
mezi jedním a druhým. Ještě jednou děkuji své milované ženě za její lásku, 
podporu a moudrost. Děkuji svým rodičům, učitelům, přátelům a DC za to, 
že jste mi umožnili dělat vše to, čemu se věnuji.

 LUDMILA BOGATCHEK:  Děkuji otci, že mě naučil kreativitě, mámě, že mě 
naučila svědomitosti, a Élise, že mě nadchla pro výuku a učení se.

Poděkování nás všech patří nakladatelství Routledge, že nám opět dalo 
příležitost. Děkujeme Luisi Miguelovi, který ilustroval naše předchozí knihy 
a podílel se i na této. Děkujeme mnoha vědcům a učitelům, jejichž práci 
zde prezentujeme a vysvětlujeme. Doufáme, že jsme ji vykreslili tak, jak si 
zaslouží. A nakonec velké poděkování celému týmu InnerDrive, zejména 
Mattovi, Nicky, Hanně, Tie, Tanie, Emmě a Patrickovi. Je radost s vámi všemi 
pracovat.

A samozřejmě děkujeme vám, čtenářům, že nás podporujete. Díky vám 
to celé dává smysl.
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Tato kniha

ZALOŽENÁ  
NA DŮKAZECH

PRAKTICKÁ 
A UŽITEČNÁ

CO PRÁVĚ  
OTEVÍRÁTE?

KRÁSNĚ
GRAFICKY

ZPRACOVANÁ

P roces výuky a učení je složitý, nepřehledný, plný nuancí a nástrah. 
Výzkum v této oblasti je rozsáhlý, vzájemně propojený, neuvě-
řitelně složitý a komplikovaný. Byť stále ještě nemáme definitivní 
odpovědi, mělo by nás uklidňovat, že téměř každá velká otázka ve 

vzdělávání byla alespoň částečně prozkoumána. A v těchto výzkumných 
pracích se skrývá poklad, který může našim žákům významně pomoci.

Jenže při diskusi o výzkumu a vzdělávání bohužel dochází k principu 
známému z Hlavy 22. Původní výzkumné práce mohou být mnohdy 
plné statistik, žargonu a složité teorie. Aby mohly být tyto informace 
čtenářům zpřístupněny, je potřeba upravit jejich prezentaci. Přitom však 
riskujeme bagatelizaci, zkreslení nebo přílišné zjednodušení původního 
výzkumu. Jak tedy tuto propast překlenout?

Profesor Edward Tufte, spisovatel a odborník na statistiku, kdysi slavně 
prohlásil, že „neexistuje nic jako informační přetížení, jde jen o špatný 
design“. Jsme přesvědčeni, že díky přehledné a krásné grafice dokážeme 
podstatu výzkumu elegantně vystihnout. Jak řekl datový novinář a de-
signér David McCandless: „(…) vizualizací informací vytváříme obraz, 
který lze prozkoumat očima. Proměníme je v informační mapu. A když 
se v informacích ztratíte, je informační mapa poměrně užitečná.“

Tato kniha představuje výsledky výzkumů, myšlenky, koncepty a aplikaci 
nejdůležitějších a nejzákladnějších aspektů výuky & učení jako jsou na-
příklad procvičování vybavování z paměti, rozložení v čase, prokládání, 
teorie kognitivní zátěže, kognitivní vědy, Rosenshinovy principy, zpětná 
vazba, resilience, motivace, metakognice či vliv mobilních telefonů. 

Přečetli jsme stovky recenzovaných studií a strávili tisíce hodin ob-
rovským úsilím zachytit jejich podstatu vizuálně. Tato kniha má jed-
noduchý formát — každý koncept je popsán na dvoustraně; vlevo je 
grafické znázornění, které je vpravo doplněno doprovodným textem. 
Věříme, že vás publikace, která propojuje brilantní, hluboký a důležitý 
výzkum v oblasti vzdělávání a psychologie s nádhernými infografikami, 
povede k hmatatelným a pozitivním změnám ve vaší výuce. 



PROCVIČOVÁNÍ 
VYBAVOVÁNÍ 
Z PAMĚTI
Proč je procvičování vybavování �z paměti  
tak efektivní učební strategií �a jak ho lze  
co nejlépe využít.
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M nožství důkazů o přínosu procvičování vybavování z pa- 
měti pro učení se je významné. Méně známé a aktuálně 
stále zkoumané jsou podmínky pro jeho co nejlepší fun- 
gování ve třídě. Je tomu tak proto, že třídy představují 

mnohem komplexnější prostředí než výzkumné laboratoře.

Přesto se začínají objevovat doporučení založená na důkazech. První 
z nich je, že pokud má být procvičování vybavování z paměti efektivní, 
musí probíhat v prostředí s nízkou mírou rizika — bez stresu a posu-
zování. To pravděpodobně vystihuje hlavní rozdíl mezi „testy“ a „kvízy“. 
(Tady občas dochází k drobnému terminologickému nedorozumění, 
protože mnoho lidí přisuzuje procvičování vybavování z paměti „tes-
tovací efekt“, zatímco výstižnější by bylo mluvit spíše o „kvízovém 
efektu“.)

Prostředí s nízkou mírou rizika lze připravit tak, že se procvičování vy-
bavování z paměti stane ve třídě standardní normou, nikoli jedno-
rázovou událostí, které by byl přikládán mimořádný význam. Stejně 
tak pomůže odstranit vyhlašování pořadí nejlepších žáků, tlak na 
časové limity nebo na cokoli dalšího, co by mohlo zvyšovat stres nebo 
strach z neúspěchu. 

Hypotéza vybavovacího úsilí (retrieval effort hypothesis) naznačuje, 
že je-li vybavování příliš snadné, není pravděpodobně příliš efektivní. 
Součástí přínosu vybavování z paměti je přimět žáky, aby o učivu dů-
kladně přemýšleli. Je potřeba najít sweet spot, tedy ideální bod — či 
zlatou střední cestu. Příliš snadný úkol nesplňuje požadavek na ná-
ročnost; přehnaně těžký může vést k demotivaci. Proto představuje 
vhodný přístup mantra „obtížné, ale zvládnutelné“.

Procvičování vybavování z paměti může být prospěšné i v případě 
neúspěchu. Důkazy naznačují, že může pomoci aktivovat okolní sché- 
mata a posílit zvědavost, pozornost a motivaci. Hrozí však, že úspěšné 
vybavení nesprávné odpovědi může podpořit její zapamatování. 
V takové situaci je včasná zpětná vazba učitele klíčová.



ROZLOŽENÍ  
V ČASE  
A PROKLÁDÁNÍ
Pravidelné ověřování informací je stejně důležité 
jako jejich porovnávání a konfrontace.
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D osud jsme se zabývali důležitostí procvičování vybavování 
z  paměti, rozložení v  čase a  prokládání. Co kdyby ale 
existoval systém, který kombinuje výhody všech tří výše 
zmíněných strategií a žáci ho můžou používat při samo-

statném procvičování? Představujeme vám Leitnerův systém. Jeho 
autor, Sebastian Leitner, jej popsal ve své knize So lernt man lernen 
v 70. letech 20. století. Jde pravděpodobně o nejefektivnější způsob 
práce s výukovými kartami.

Leitnerův systém spočívá v pětistupňovém použití výukových karet 
s využitím učebních boxů. Jde o pět přihrádek označených čísly 1—5. 
Všechny výukové karty leží nejprve v boxu 1. Jakmile si žák všechny 
informace na výukové kartě zapamatuje a správně odpoví na sou-
visející otázky, přesune kartu do sousední přihrádky.

Pokaždé, když je otázka na kartě zodpovězena správně, je přesunuta 
o box dále. Je-li však zodpovězena nesprávně, vrací se zpět na začátek 
(do přihrádky číslo 1). Tento systém žákům umožňuje pravidelně se 
zkoušet z informací, které si dosud neuložili do dlouhodobé paměti.

Není stanovena žádná konkrétní doba mezi opakováním jednotlivých 
boxů — intervaly lze přizpůsobit potřebám žáka. Jedna ze strategií 
může například spočívat v každodenní revizi obsahu první přihrádky, 
druhý box by byl revidován obden, třetí každý třetí den, čtvrtý jednou 
týdně a pátý jednou za čtrnáct dní. 

Leitnerův systém využívá koncept zvaný opakování rozložené v čase 
(spaced repetition). Ten pomáhá žákům pravidelně se vracet k učivu, 
které by jinak mohli zapomenout, a podněcuje je k tomu, aby si in-
formace znovu vybavili a připomněli. Čím častěji to dělají, tím menší je 
pravděpodobnost, že je zapomenou — a tím delší může být prodleva 
před jejich dalším zopakováním.



TEORIE 
KOGNITIVNÍ 
ZÁTĚŽE
Proč dochází ke kognitivnímu přetížení  
a co lze udělat pro jeho zmírnění.
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P ři existenci tolika různých principů, které spadají pod teorii 
kognitivní zátěže, může být někdy matoucí, kdy který z nich 
použít (zamyslíme-li se nad tím, je to vlastně až ironické). Náš 
vývojový diagram není v žádném případě míněn jako pevně 

dané pravidlo, ale věříme, že může nabídnout orientační rámec, se 
kterým lze pracovat.

Zpočátku se vyplatí pečlivě si rozmyslet a) o jak nové informace se 
jedná, b) v jakém formátu jsou předkládány. Pokud jde o nové in-
formace, mohli byste chtít použít techniku známou pod názvem 
předvýuka. Spočívá v tom, že se žáci předem seznámí s definicemi 
klíčových pojmů. Tím se sníží zatížení pracovní paměti během hodiny 
— žáci nebudou muset klíčové termíny držet v hlavě, a budou tak 
schopni zpracovat více informací.
Kdykoliv je to možné, zvažte odstranění irelevantních informací. Jedná 
se o efekt koherence. Může jít o redukci rozptylujících animací v power-
pointových prezentacích anebo o eliminaci nadbytečných slov v pí-
semných materiálech. V obou případech také zvažte, zda žákům 
poskytujete dostatečné množství času na samostatné přečtení ma-
teriálu. Předčítání bývá zbytečné (za předpokladu, že si text mohou 
přečíst sami). Tento jev je známý jako efekt redundance.

Posledním principem, který je potřeba zohlednit, je efekt obrácené 
expertizy. Ten konstatuje, že vzhledem k tomu, že mentální schémata 
začátečníků jsou méně rozvinutá než u expertů, musíme začátečníky 
vyučovat odlišně. V podstatě jim pro jejich práci musíme poskytnout 
širší opěrný rámec, protože zatím nemají vlastní interní pracovní 
model. Stejně tak vnucování tohoto rámce expertům by kolidovalo 
s jejich již vybudovanými bohatými a nuancovanými schématy — byl 
by pro ně matoucí. To, co funguje u jednoho, může být pro druhého 
škodlivé.

S tím, jak se začátečníci stávají zkušenějšími, by se postupně měla 
vytrácet i námi poskytovaná podpora. Zde nabývají na důležitosti 
nástroje jako modelování (modelling) a lešení (scaffolding). Díky 
tomu je snazší porozumět interakcím mezi různými principy teorie 
kognitivní zátěže a některými Rosenshinovými principy.



ZÍSKÁVÁNÍ  
ODPOVĚDÍ NA 
VAŠE OTÁZKY
Kdy pokládat různé druhy otázek  
a jak získávat odpovědi.
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Č asovému úseku mezi tím, kdy učitel položí otázku a než 
požádá žáka o odpověď, se říká čas na promyšlení. Vhodně 
zvolený čas na promyšlení umožňuje žákům zapojit se do 
hlubšího vybavování, což může vést k vyššímu přínosu 

učení. Bohužel neexistuje jednoznačná odpověď na to, jak dlouhý 
by měl být optimální čas na promyšlení, protože záleží na mnoha 
faktorech — například na typu otázky, na tom, kolik toho už žáci znají, 
či na záměru otázky.

Ideální délku sice neznáme, ale dokážeme nastínit důsledky uspě-
chaného času na promyšlení. Žáci se cítí demotivovaní, vzdávají to, 
přibývá chyb z nedbalosti a odpověď hádají bez přemýšlení. Zvláště 
poslední faktor je problematický — pokud žák odpoví správně (a vy 
nevíte, zda to bylo proto, že věděl, nebo měl jen štěstí), je obtížné určit, 
zda je potřeba učivo znovu probrat, nebo pokračovat dál. 

Některé studie uvádějí, že průměrný čas na promyšlení je 0,7 až 1,4 
sekundy. Vzhledem k tomu, že je to jen o něco málo více než jeden 
úder srdce a o něco méně než zastávka v boxech F1, je pravdě-
podobné, že v tomto případě žáci poskytnou pouze to první, co je 
napadne — nikoli nutně tu nejlepší verzi odpovědi.

Jedna studie zkoumala, co se stane, když počkáme alespoň tři 
sekundy. Výzkumníci zjistili, že se zvýšila kvalita i kvantita odpovědí 
a snížil se počet reakcí „nevím“. To ovšem neznamená, že 2,9 sekundy 
je špatně, zatímco 3,1 sekundy dobře — spíše jde o to zvážit, kolik 
času je dostačující ke zvýšení množství odpovědí, aby to zároveň 
nedemotivovalo ty nejrychlejší ve třídě. Někdy se může zdát, že se 
doba, po kterou necháme žáky promýšlet odpověď, vleče a působí 
rozpačitě — avšak právě v těchto okamžicích může probíhat inten-
zivnější proces učení se.
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